

楊潤雄：老師應遵專業守則 關心學子安全

教唆學生「佔中」恐涉刑責

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）教育局局長吳克儉早前呼籲學生不要參與「佔中」，如教師因參與有關的違法活動而被定罪，必會、必須承擔法律責任及相關專業和職業前途的後果。署理教育局局長楊潤雄昨日表示，協助、教唆、煽惑等不同形式參與任何違法行為，均可能涉及刑責，「佔中」也可能出現學生安全問題，專業教師應遵守專業守則，關心學生安全並尊重法律及社會接受的行為準則，不應引導學生從事任何違法行為。

公民黨立法會議員陳家洛昨在立法會大會上提出質詢，稱關注吳克儉早前在發表有關「佔中」言論後，會否向學校發出指引，要求學校禁止學生在校內就「佔中」或涉及違法行為的「公民抗命」行動進行討論和交流意見；中、小學生可否觀察、聲援或評論「佔中」；教師參與「佔中」會抵觸《香港教育專業守則》哪些條文；當局又會否把因「佔中」而被定罪的教師註冊事宜，交由教育人員專業操守議會處理。

行使集會自由不應違法

楊潤雄昨在書面回覆時表示，言論及集會自由是香港核心價值，香港市民也受到基本法和人權法等法律保障，但行使言論及集會自由時不應違法。「佔中」發起人屢次公開表明「佔中」是違法行為，最近有學界及家長團體曾致函教育局，關注「佔中」動員行動可能延伸到學校影響學生，吳克儉回應學界及家長時，只是作出善意的提醒。

楊潤雄續說，香港學校課程重視學生成為負責任及守法的公民，並尊重多元

文化和觀點，分析明辨及獨立思考，以開放持平和寬容的態度看待他人意見，但學生須審慎考慮自己表達意見的方式是否適切和合法。

討論時事須多角度及專業

在討論「佔中」一類有關政治參與的時事議題時，教育局認為，學校和教師團隊須秉持多角度原則和專業態度，為學生提供多元學習材料，確保學生有機會接觸不同取向的資料和意見，而不應教導或引導學生從事任何違法行為。

就中、小學生可否「觀察、聲援或評論」佔中，楊潤雄指出，雖然這要看實際情況，不能一概而論，一般而言，中、小學生都可以評論「佔中」，但他同時強調，協助、教唆、煽惑等不同形式參與任何違法行為，均可能涉及刑責。

楊潤雄進一步指出，參與佔領交通要道、集體癱瘓交通、堵塞公共通道及其他違法行為，不但嚴重影響社會秩序及公共安全，甚至會妨礙執法、維持秩序，甚或耽誤救護人員的工作，影響緊



署理教育局局長楊潤雄昨表示，參與「佔中」也可能出現學生安全問題，專業教師應遵守專業守則。

急服務，有關行為可能涉及刑責，亦可能對自身及他人的安全造成影響，即使現場觀察，也須顧及可能出現的學生安全問題。

專業守則規定須尊重法律

楊潤雄特別指出，《香港教育專業守則》是經廣泛諮詢而制定的教育專業人員的道德準則和行為規範，作為他們的自律指引。《守則》第2.2章第7段便指出，一個專業教育工作者在教學過程中，應關心學生的安全；第2.6章第1段

又指出，專業教育工作者應尊重法律及社會接受的行為準則。教師應遵守法紀，行為須符合社會接受的準則。

至於如何處理教師違法的註冊事宜，楊潤雄說，教育人員專業操守議會只是一個諮詢組織，負責向政府建議有關提高教育專業操守的意見，該會其中一項職能，是處理涉及教育工作者的糾紛或指稱行為失當的投訴個案，並向教育局提供意見。不過，議會職能不包括處理教師的註冊資格，教育局不會把干犯罪行的教師的註冊事宜，交由議會處理。

通識師：「佔中」學生倘出事 應釐清師責



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）教育局局長吳克儉再提醒辦學團體、校長、教師及家長不要讓學生參與「佔中」，教師參與「佔中」也可能要承擔法律責任。有通識教師認為，吳克儉身為教育局局長，中學教育的監管者，就「佔中」提醒學校和教師是無可厚非，現階段應釐清學生參與「佔中」出事後的教師責任問題，確保學生受到保護。

在日前一電視節目上，教協成員、「中學公民教育組」主任周子恩聲稱，吳克儉的言論會增加教師的顧慮，假設有教師帶領學生參與合法活動後，學生在解散後自願參與違法集會活動，教師可能會「上身」。教師在facebook等非學校的不同媒體和場合鼓吹「佔中」，或被詮釋為鼓勵學生參與。他稱，吳克儉應多了解教師，「毋須特別提點」。

王偉傑：吳克儉提醒無可厚非

香港通識教育協會理事王偉傑在同一節目上表示，教師本身有自主權，並會重視教席規定的規則，在處理有關問題時會跟從指引按本子辦事。教師在一些政治議題上雖然有其立場，但教育界更關心學生安全，教師也會關注學生學業和人身安全，相信不會出現行為偏差，前途受到影響，「這是不不少教師的心聲。」而一旦「佔中」有事發生，教師知道後必會自責。

不過，王偉傑認為，吳克儉身為全港官立中學、津貼中學和直資學校的監管者，就「佔中」發放重要信息，作出善意提醒，是無可厚非的，而有人聲稱其言論是「白色恐怖」，是過分誇張。「教師也經常向學生說要準時交功課，否則後果自負，一般不會構成白色恐怖。」

應釐清師責

王偉傑指出，教師的任命權保留在學校層面，由學校視乎人手和教育需要來安排，教師在學校的去留，不會因為教師個別言論而決定。教育局因為教師參與「佔中」而決定其去留不大可能，「香港教育界有制度。」

他並提出，如有學生在學校活動中，腳部受傷，學生應可受保，但如果參與屬於學校活動的「佔中」，教師是否要承擔學生在期間出現的民事索償責任，甚至被控告，而責任最後誰來負、如何負等，對教師來說都是更貼身的問題。社會應釐清學生參與「佔中」出事後的教師責任問題，確保學生受到保護。

在授課的層面上，王偉傑表示，教師應讓學生在足夠資訊下自決，教師才能做到中立；但教師倘要學生跟隨自己一套，學生將無法做到獨立判斷，影響學生學習能力。

部分教師太偏激 家長憂子女出事

有身為家長的觀眾在節目中批評，有部分教師在學校以很偏激的方法教導學生，例如在facebook中的留言，就經常偏激地批評政府所做的任何事情。雖然家長也會引導子女思考問題，但教師的影響力很大，學校又是一個大群體，教師和學生之間有很多討論，家長提出意見，子女會反指家長不會明白他們群體的想法，倘「佔中」真的發生，他身為家長也會擔心子女出事。

張曉明晤葉建源交流政改意見



張曉明昨晚與葉建源（圖）會面，就政改進行交流。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）繼立法會衛生服務界議員李國麟後，中聯辦主任張曉明昨晚與立法會教育界議員、教協總幹事葉建源會面，就政改問題進行交流。這是張曉明在「上海之行」後第二會面的反對派立法會議員，體現了中央願與各界就政改問題溝通的誠意和善意。葉建源今日將舉行記者會交代會面情況。

葉昨晚獨自赴會 今交代詳情

葉建源昨晚向傳媒發出採訪通知，指張曉明昨晚已與他會面，表達政改意見，今日中午會在立法會大樓舉行記者會，交代會面詳情。據了解，葉建源昨晚出席一個「六四」活動後，約8時至9時左右獨自離開赴會，反對派各大佬，包括反對派「飯盒會」召集人、民協立法會議員馮檢基、民主黨主席劉慧卿等都對有關會面多不知情。

張曉明在上月「上海之行」中提出，在回港後的兩個月內，會與未單獨談過的所有議員，包括沒有到場的議員，逐一約談，「吃飯不吃飯都可以，進中聯辦大樓或

另外找地方亦沒有問題，悉隨尊便，希望某些議員不要再拒絕我。」葉建源本月初接到中聯辦邀約，指中聯辦希望本月內會面，當時並未提出具體日期。葉建源曾表示，會與反對派其他議員商討，希望對政改有一致立場。

中聯辦早前已向公民黨議員郭家麒、民主黨議員單仲偕、教育界議員葉建源等發出邀請，就香港政改問題交流。其中，公民黨提出該黨全體6名立法會議員需一同在中聯辦以外的地方會面，「扭扭捏捏」之後，黨團最終決定暫不會面。

見反對派議員顯誠意善意

同時，張曉明亦原定本月14日與民主黨兩位議員單仲偕和黃碧雲會面，惟民主黨因需臨時處理「真普聯」的內部矛盾，會面延期，並得到張曉明理解。今次會面安排是繼本月8日李國麟後，與張曉明會面的第二位反對派議員。張曉明繼續與反對派議員會面，顯示中央在溝通方面的真心誠意和善意。

煽動別人子女犯法 于常海轟離譜

香港文匯報訊（記者 鄭群）反對派「佔領中環」將魔掌伸向未成年的學生。香港生物科技協會主席于常海日前在接受本報訪問時批評，一小撮人為了自己的政治利益，叫囂違法「佔中」，更公然煽動學生參與，卻不讓自己的子女參與，而是利用別人的子女做「本錢」，極度離譜，令人反感。

「為何不叫自己孩子老婆去」

于常海日前在接受香港文匯報訪問時表示，香港是一個非常好的地方，沒有天災，全世界的好東西，都可以在香港享受到，但香港社會目前有一小撮人，為了自己「小小的政治利益」，為了「出咳

氣」，為了自己一時痛快，就叫囂要違法「佔中」，出一個人禍來，更公然煽動年輕學生參與，令人極為反感。

他批評，「那些在台上叫人去『佔中』的人，叫人家的孩子去『佔中』，為什麼他不叫自己的孩子、老婆去『佔中』呢？」要人家的細路做你的政治本錢，去達到你的政治目的，好離譜！」大家要將全香港的年輕人，都要當作自己家的孩子看待，「要叫他們返屋企讀書，孝順父母。」

恐損競爭力 中下階層最受害

于常海坦言，倘「佔中」成事，將會對香港造成很大的衝擊和破壞，令香港的國

際城市形象驟降，競爭力排名想再升上來就會很困難，而「佔中」最終的受害者是中下階層，「我們不能因一小撮人的叫囂，因10%的人而影響90%人的生活。」他形容，在一個家庭裡，每一位成員一定都會有自己的想法，這是好自然的，但「家中倘出現一個壞孩子，吸毒爛賭等，整個家必定因為他的存在而不得安寧，又如家中有成員整天吵吵鬧鬧，想有和諧的家庭都難。」

于常海強調，和諧是靠妥協達成的，社會也像一個家庭一樣，最不需要的爭吵，大家都要有一個妥協的心，要懂得妥協，並以大局為重，家庭才能和諧，社會才能和諧。



于常海（右）表示，本港目前有一小撮人，為了自己「小小的政治利益」，就叫囂要違法「佔中」。圖為他與香港品牌總會副會長鄭陳曼芝合影。

谷票打悲情牌 不足10萬人投票願道歉

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）為催谷「6.22全民電子投票日」投票率，「佔領中環」主事者之一的陳健民，昨日大打悲情牌，聲稱倘屆時投票人數少於10萬人，「佔中三人組」會承認失敗並公開道歉，並會「退下來檢討」，但未有正面回應是否會放棄「佔中」。

聲稱以23萬人投票為目標

陳健民昨日在接受電台訪問時聲稱，6月22日會以23萬



「學民思潮」、學聯和街工等約40名代表昨日往政府總部，為「6.22」造勢。

人投票作為目標，下限為10萬人，倘少於此數目就算是失敗，他們3人會公開道歉，並需要考慮「佔中」是否繼續下去。

投票日加入新題目

陳健民續稱，在當日投票時，除了早前「商討日」中選出的3個政改方案外，並會加入新題目，如「若政府提出的政改方案，未能讓市民有真正選擇，立法會應該否決」，或「若政府提出的政改方案，不符合『國際標準』，立法會應該否決」等。具體字眼會待與香港大學民意研究計劃商討後再向外公布。

不過，「學民思潮」召集人黃之鋒聲稱，對「佔中」新增問題有保留和擔憂，並稱在過去3次「商討日」，大家都未曾討論過有關問題，「已簽署『佔中』意向書市民的意見不能被忽視。」

另外，「學民思潮」、學聯和街工等約40名代表昨日由中環遮打花園遊行往政府總部，為「6.22」造勢。他們舉起寫有「彰顯香港民主力量」的橫額，抵達政府總部後並在紙上手印，拼出「6.22」的字樣。

「公投」谷數造假早有前科

「佔領中環」主辦的「6.22全民投票日」屢爆醜聞，繼「篩選」違法公提案後，主事者又突然「搬龍門」，宣稱為催谷投票率，聲稱一旦投票人數不足10萬人，「佔中三人組」會公開道歉。不過，「佔中」早涉「篤數造假」前科：在今年初舉辦的「元旦公投」，他們就被揭發投票系統容許以重複身份證號碼，甚至不存在號碼投票，「10萬人投票，話都有咁易。」

「佔中」行動委託香港大學民意研究計劃，於元旦日遊行舉行所謂「全民公投」，為反對派鼓吹的違法「公民提名」造勢。所謂「全民公投」結束，主辦單位聲稱有6萬多人投票，其中逾九成人士贊成特首選舉可加入「公民提名」元素云。

輕易重複投票數據存疑

雖然主辦單位聲稱，有關系統會要求投票市民投票時須輸入手機號碼、有效的身份證號碼作「雙重認證」，而每個號碼只能作一次投票。但

當日投票系統不斷出現故障，不少市民反映系統在傳送短訊認證的步驟中出現問題。

翌日，有報章就踢爆指系統有極大的漏洞：有人亂填入身份證號碼A654321（1），以及使用已沒有採用的或非本港永久居民身份證號碼，如I123456（5）及W123456（3），都能夠成功投票，質疑避免重複投票的措施極易遭到破解，包括有人成功以重複身份證號碼，甚至不存在的號碼登記投票，令有關數據的真確性成疑。

有團體促徹查學術造假

有團體更遊行促政府徹查「元旦投票」是否涉及學術造假。事實上，「元旦公投」的三條問題設計都帶有誤導性，更違反基本法的規定。不過，「佔中」發起人之一陳健民竟「死撐」，稱投票者都要用電話短訊核實，已「盡量做到防假」，又聲言倘要「百分百可靠」，政府就應該進行「民間公投」云。